

服务“上云” 康养升级 杭州卫健晒出2023年惠老成绩单



老人在院得到细心照料。杭州市卫健委供图

本报记者 林乐雨
通讯员 何清 彭智军

2023年,杭州医疗服务有哪些提升?老年人看病就医有哪些新便利?

近日,杭州市卫健委召开“2023年杭州市卫生健康惠民举措推荐会”,晾晒这一年的惠民成绩单。

数智健康上“云”

2023年,全新上线的杭州市互联网医院,开发了“云入院”系统,在主城区52家社区卫生服务中心和355个站点可以直接办理市级医院的入院手续。

杭州卫健通过“数智杭中医”推出“放心云煎药”和“中医治未病”。只要登录“放心云煎药”系统,就能一键查看中药代煎的调配、浸泡、煎煮、打包、配送的实时信息。可在线获取中药储存方法、用法用量、用药禁忌等用药指导,还能进行疗效反馈和服务评价。监督代煎过程,喝药更安心。目前,杭州市所有市属医院,各区、县(市)二级以上中医院,90家社区卫生服务中心均已纳入“放心云煎药”平台,已累计上传中药处方120多张、中药汤剂1100多万帖、患者查询反馈1.5万多次。

“中医治未病”线上服务系统,通过“舌诊机器人”提供24小时在线中医体质检测、保健服务方案,老年人居家就可以免费享受中医保健和自我健康管理服务。此外,杭州探索尝试“医学检查检验结果互认”,让患者不用携带检查报告实现各层级医院之间的检查检验结果互认,已入选国家政务服务效能提升典型案例。各家医院还推出“数智陪诊”“睡眠健康”等一批特色应用。

“老有康养”升级

2023年,杭州市卫健积极助力“老有康养”,率先开展紧密医养联合体试点工作,为全市65岁及以上老年人提供医养结合服

务人数达47.1万余人。全市在县级医院建设安宁疗护病区22家,全市45家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)提供安宁疗护服务。全市90%以上的涉老服务医疗机构建成“老年友善医疗机构”,推进老年疾病预防关口前移,实施早期筛查干预措施,开展老年人“光明”“口福”“营养改善”“失智老人关爱”和老年健康“智慧助老”五大老年健康服务专项行动,提升老年人健康管理服务水平。已为21.4万老年人开展口腔、营养、认知、心理状况筛查评估,为15557人开展老年糖尿病眼底筛查,为25.8万50~74周岁中老人提供免费结直肠癌筛查服务,为11.15万65~74岁老人提供免费慢阻肺筛查服务。为30.84万70周岁以上老年人免费接种流感疫苗。

打通“最后一公里”

针对主城区市属医院停车位紧张,市民就医出行不便等痛点、难点问题,协调有关部门新开通5条公交地铁、区域接驳线路、两条公交院际专线,优化完善两条公交区域线网,并优化市属医院周边公交站点,目前共开通了市一医院等8家市属医院13条公交进医院专线,努力让市民群众就医出行“最后一公里”更为便利,提升就诊体验感和就医便捷度。

温州 歌声下乡惠民

本报讯(通讯员 李秀芳)近日,温州老干部大学合唱团与瓯海区老干部晚晴合唱团赴温州市瓯海区仙岩街道河口塘村开展“放歌新时代,奋进新征程”为主题的文艺乡建合唱惠民活动。

活动以混声合唱《呼伦贝尔大草原》《沁园春·长沙》拉开帷幕。男声独唱《把一切献给党》铿锵豪迈、女声表演唱《绣红旗》歌声悠扬,表达广大离退休干部矢志不渝跟党走的坚定信念;诗朗诵《月光下的中国》展现祖国壮美的江山画卷;女声合唱《渔家姑娘在海边》洋溢着深厚的军民鱼水情……最终,演出在合唱《领航》中落下帷幕。

此次文艺乡建合唱惠民活动不仅丰富了广大群众的精神文化生活,同时也增进了温州老干部大学合唱团与瓯海区晚晴合唱团之间的交流与合作,激励老同志以文艺作品助力基层精神文明建设。

温岭 银龄传承非遗文化

本报讯(通讯员 俞嗣柽 王佳莹)为传承和弘扬剪纸非遗文化,满足辖区老人多元文化需求,台州温岭市太平街道迎辉社区依托社区老年大学,为老人们讲授剪纸课,让更多人走进剪纸艺术,感受非遗文化魅力。

课上,剪纸老师向学员们教授剪纸的步骤、技法等。学员们在老师的指导下,以刀为笔,以剪作画,尽情享受剪纸艺术的乐趣。经过精剪细刻,一张张红纸变成了精致漂亮的窗花。大家相互展示自己的作品,成就感满满。

“学到老、活到老,没想到自己也可以剪出这么漂亮的窗花。”学员刘女士激动地说,她一开始担心自己学不会,在老师耐心的指导下,剪出了别样的精彩。

下一步,迎辉社区将进一步深化社区老年大学服务项目,发动社区有特长的志愿者组建老年大学师资队伍,多渠道、多类型、多层次开展教学和培训活动,丰富辖区老年人精神文化生活。

一个博物馆就是一所学校 柯桥区老年大学“第二课堂”有戏

本报讯(通讯员 杨佳奇 董国华)近日,记者在绍兴博物馆里看到,两位佩戴丝巾的老人举着手机,兴高采烈地分享彼此拍摄的文物“靓照”。“我们之前互不相识,是老年大学里结识的,现在已经成了闺蜜。如今,每月相约打卡博物馆里的课程。”老人们神采奕奕。

当天,绍兴市柯桥区老年大学铁画银钩字字端——宋代钱币鉴赏+钱币文创制作体验课在绍兴博物馆开课。绍兴市戴葆庭钱币文化博物馆馆长陈宝祥发挥扎实的专业知识和丰富的经验,通过一枚钱币一个故事,为大家讲

述了钱币文化与名城绍兴的历史渊源。

来自柯桥区老年大学31位文博爱好者参加本次课程,“绍博讲堂+互动实践体验”的活动形式被大家喜欢,“通过走进博物馆授课这种形式,可以更加充分地了解绍兴的历史文化。”柯桥区老年大学学员孟水英说,每个月的“文博鉴赏日”,她都会乘坐半个小时的公交车前来。

很多人说绍兴的博物馆“没有围墙”,为促进老有康养、老有所学,今年,柯桥区老年大学联合绍兴博物馆积极打造“文博养老”品

牌,创新“博物馆+老年大学”合作模式,策划推出“秉烛之明学无尽——博物馆里的老年大学”系列活动。“文博鉴赏”课程从3月开始持续至今年12月,每月开设一期,内容包括绍兴的历史文化和文物鉴赏。

一个博物馆就是一所大学校。“柯桥区老年大学和绍兴博物馆优势互补,让博物馆成为第二课堂,通过课堂向老年人普及文博知识,满足老年人更高的精神文化生活需求,同时也让中华优秀文化得到进一步传播。”柯桥区委老干部局局长朱国庆如是说。